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                                    THÔNG ĐIỆP
    Hưởng ứng ngày thế giới tưởng niệm nạn nhân tử vong 
do tai nạn giao thông

              “Tưởng nhớ người đi – Vì người ở lại”

         Kính thưa: 
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên !

- Các em học sinh thân mến !
Từ đầu năm 2018 đến nay, mỗi ngày trôi qua trên đất nước Việt Nam, tai nạn giao thông lại cướp đi sinh mạng của gần 23 người và làm cho gần 40 người lâm vào cảnh thương tích hoặc tàn phế suốt đời, đem đến sự đớn đau tột cùng cho hàng ngàn gia đình. Thiệt hại to lớn về nhân mạng là không gì bù đắp được. Di chứng thương đau của tai nạn giao thông là nỗi ám ảnh không thể xóa nhòa trong ký ức của mỗi người thân, bạn bè những người bị nạn.

Tỉnh Đồng Nai, do vị trí địa lý và đặc thù tiếp giáp thành phố Hồ Chí Minh, có nhiều khu công nghiệp tập trung, mạng lưới giao thông đa dạng với lưu lượng phương tiện hoạt động cao nên tình hình trật tự ATGT luôn diễn biến phức tạp, hàng năm số người chết do tai nạn giao thông còn ở mức cao. Những năm gần đây tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh nhà đã được kiềm chế và kéo giảm cả 3 tiêu chí về số vụ, số người chết và bị thương. Năm 2017 xảy ra 387 vụ, có 287 người chết và 259 người bị thương do tai nạn giao thông. Năm 2018 với chủ đề “Bảo đảm an toàn cho trẻ em”, toàn tỉnh tập trung thực hiện các giải pháp nhằm bảo đảm an toàn và kéo giảm tai nạn giao thông, chung tay bảo vệ trẻ em trước hiểm họa của tai nạn giao thông. 10 tháng đầu năm nay xảy ra 283 vụ, làm chết 216 người, bị thương 173 người. Con số này tuy giảm cả 3 tiêu chí so với cùng kỳ trước đó nhưng bình quân 1 ngày trên các tuyến giao thông của tỉnh còn gần 1 người chết do tai nạn giao thông.

Độ tuổi có nhiều người tử vong nhất là từ 27 đến 54 tuổi chiếm tỷ lệ 53%, tiếp đến là độ tuổi từ 18 đến 26 tuổi chiếm 22,3%, số người trên 54 tuổi chiếm 17,2% và số người dưới 18 tuổi chiếm 7,4%. Đây là một thiệt thòi rất lớn cho xã hội và mỗi gia đình, vì phần lớn những người chết do tai nạn giao thông đang ở độ tuổi lao động chính, chiếm đa số trong đội ngũ người lao động làm ra của cải vật chất cho xã hội, là trụ cột của gia đình. 

Trong giới trẻ, 64 người độ tuổi từ 26 trở xuống đã qua đời, chiếm 29,8%. Trong học sinh tỉnh nhà 5 năm học trở lại đây (từ 2013 đến 2018) 14 em qua đời, 25 em bị chấn thương sọ não và 236 em bị thương tật khác do tai nạn giao thông. Đây là những tổn thất không gì bù đắp, là nỗi đau khôn xiết của chúng ta, nhất là nạn nhân của tai nạn lại là những người thân trong một gia đình. Xin đơn cử một số vụ sau đây:

- Vụ thứ nhất: Ngày 03/02/2018 trên đường tỉnh  767 thuộc huyện Vĩnh Cửu, Trần Thế Phúc, sinh năm 1998, ngụ xã Vĩnh Tân, huyện Vỉnh Cửu, điều khiển xe ô tô du lịch. Do vi phạm vượt xe không đảm bảo an toàn nên va chạm với xe mô tô do Lê Văn Thiện, sinh năm 1985, ngụ xã Vĩnh Tân, huyện Vĩnh Cửu điều khiển đi cùng chiều phía trước, trên xe chở theo 4 người trong gia đình là chị Trần Thị Vui, sinh năm 1957 và 3 cháu nhỏ là: Lê Vy (5 tuổi); Lê Thị Minh Châu (4 tuổi); Lê Minh Khang (3 tuổi). Hậu quả làm chết chị Vui và cháu Khang, bị thương 03 người (Thiện, Châu, Vy).
- Vụ thứ hai: Gây hậu quả đặc biệt nghiêm trọng làm chết 03 người, bị thương 02 người xảy ra ngày 14/3/2018 trên đường tỉnh 769 thuộc huyện Thống Nhất mà nguyên nhân do Lương Quốc Hải, sinh năm 1999, ngụ xã Xuân Thạnh, huyện Thống Nhất, điều khiển xe mô tô vượt ẩu xe ô tô đầu kéo, kéo theo sơ mi rơ mooc, lấn sang phần đường ngược chiều đã đụng 2 xe mô tô. Hậu quả chết 03 người, bị thương 02 người, trong 4 nạn nhân có một người 18 tuổi, hai người 16 tuổi và một người 14 người tuổi.
- Vụ thứ ba: Gây hậu quả đặc biệt nghiêm trọng làm chết 03 người, xảy ra ngày 18/8/2018, tại giao lộ Quốc lộ 1 và đường Hùng Vương, thuộc thị xã Long Khánh. Lương Ngọc Hùng, sinh năm 1988 điều khiển xe mô tô chở theo vợ là Trần Thị Kiều Tiên, sinh năm 1989 và con là Lương Gia Huy (9 tuổi), chạy từ đường Hùng Vương ra Quốc lộ 1, đến ngã ba do không nhường đường cho xe chạy trên đường chính nên đã va chạm với xe ô tô khách đang lưu thông trên Quốc lộ 1, sau đó xe của Hùng ngã ra đường, 3 người trên xe mô tô văng sang phần đường bên kia, cùng lúc xe ô tô tải chạy đến cán qua người 02 vợ chồng làm tử vong tại chỗ, cháu Lương Gia Huy tử vong trên đường cấp cứu.

- Vụ thứ tư: Ngày 06/9/2018 trên đường Nguyễn Tri Phương nối dài thuộc phường Xuân An, thị xã Long Khánh, cháu Lê Minh Tuyết (6 tuổi) do không có người lớn dẫn dắt khi băng qua đường nên va chạm với xe ô tô khách. Hậu quả, cháu Tuyết tử vong tại chỗ.

 Dẫn ra thực trạng tai nạn giao thông kể trên để thấy rằng nếu mỗi người không tuân thủ nghiêm túc các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông thì hiểm họa tai nạn giao thông sẽ ập đến bất cứ lúc nào, bất cứ nơi nào. Trong 4 vụ tai nạn nêu trên, nhiều nạn nhân còn ở tuổi vị thành niên, là học sinh, thậm chí có những cháu mới chỉ 3, 4 tuổi. Đau lòng hơn là phía sau cái chết của những nạn nhân và trong ánh mắt tuyệt vọng của những người tuy còn sống nhưng không còn khả năng lao động, là những em nhỏ mất đi cơ hội đến trường, những bậc cha, mẹ già không còn nơi nương tựa. Phía sau những vụ tai nạn là nguy cơ đói nghèo của hàng chục ngàn gia đình, là sự xói mòn những thành quả phát triển kinh tế, xã hội mà cả dân tộc đang gắng sức thực hiện, là sự sợ hãi lan tỏa trong cộng đồng, xã hội, làm tổn thương nghiêm trọng hình ảnh một đất nước Việt Nam yên bình, thân thiện trong mắt bạn bè, đối tác. Đây là điều không thể chấp nhận được với một dân tộc đang sống trong hòa bình.

Vì vậy, từng người Việt Nam, tỉnh Đồng Nai nói chung, quý thầy cô và các bạn học sinh nói riêng cần phải nhận thức sâu sắc về tác hại khôn lường của tai họa này đối với sự phát triển của giống nòi và tiến trình vươn lên của dân tộc. Mỗi chúng ta phải thực sự dũng cảm và chân thành để đặt câu hỏi và trả lời cho được: Đâu là lỗi và trách nhiệm của mỗi cá nhân, mỗi tổ chức, của cộng đồng và cơ quan quản lý Nhà nước về trật tự an toàn giao thông ?

Thay mặt nhà trường và toàn thể học sinh tôi gửi lời chia buồn sâu sắc đến gia đình, người thân các nạn nhân đã tử vong do tai nạn giao thông, gửi lời thăm hỏi đến các nạn nhân bị thương tích do tai nạn giao thông hiện đang điều trị tại các bệnh viện hoặc đang hòa nhập với cộng đồng. Trong đó có gia đình, người thân và các em học sinh. 
Hoạt động tưởng niệm các nạn nhân mà chúng ta cùng thế giới tổ chức là dịp để chúng ta tưởng nhớ và thương cảm với những người không may qua đời khi tham gia giao thông; cùng chia sẻ để phần nào xoa dịu nỗi đau đối với người thân của họ. Đây cũng là cơ hội để mỗi chúng ta nhắc nhở chính mình, người thân, bạn bè về sự trân trọng không gì so sánh được của cuộc sống và sự cần thiết phải chấp hành luật giao thông, nhường nhịn, giúp đỡ nhau khi tham gia giao thông. Mỗi gia đình, nhà trường cần giáo dục con em mình về ý thức trách nhiệm khi tham gia giao thông, góp phần tạo ra một môi trường giao thông an toàn, thân thiện cho bản thân và cho cộng đồng.   
 Hãy vì niềm thương cảm những người đã mất mà hành động cho sự an toàn của những người đang sống, “Tưởng nhớ người đi - Vì người ở lại”!
Nhân dịp này, tôi kêu gọi toàn thể các bạn học sinh, các cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường cùng các bậc phụ huynh vì sự an toàn của chính mình và cộng đồng hãy tự giác, gương mẫu tuân thủ các quy định của pháp luật về trật tự ATGT, thực hiện nếp ứng xử văn hóa khi tham gia giao thông. 

Để tưởng niệm đến các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông, chúng ta cùng dành một phút mặc niệm. 

Một phút mặc niệm bắt đầu !!!

Xin cảm ơn quý thầy - cô, quý vị phụ huynh, các em học sinh !

                                                             Đồng Nai, tháng 11/2018
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