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	Số:          /TCBC-STP
	Đồng Nai, ngày   tháng     năm 2025



THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành 
trong lĩnh vực tư pháp

Căn cứ Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”;
[bookmark: _Hlk163047646]Thực hiện Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 28 tháng 3 năm 2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân” trên địa bàn;
Sở Tư pháp ban hành Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh hành trong lĩnh vực tư pháp như sau:
1. Tên văn bản quy phạm pháp luật: Quyết định số 02/2025/QĐ-UBND ngày  01 tháng  7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai.
2. Hiệu lực thi hành: Quyết định số 02/2025/QĐ-UBND có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2025; Quyết định bãi bỏ toàn bộ 4 Quyết định:
- Quyết định số 44/2021/QĐ-UBND ngày 06 tháng 10 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc ban hành Quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai.
- Quyết định số 21/2025/QĐ-UBND ngày 28 tháng 02 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai ban hành kèm theo Quyết định số 44/2021/QĐ-UBND ngày 06 tháng 10 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Quyết định số 13/2023/QĐ-UBND ngày 23 tháng 02 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Phước ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Bình Phước.
- Quyết định số 31/2025/QĐ-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Phước sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Bình Phước ban hành kèm theo Quyết định số 13/2023/QĐ-UBND ngày 23 tháng 02 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Sự cần thiết, mục đích ban hành 
a) Về cơ sở chính trị, pháp lý, cơ sở thực tiễn
Căn cứ Điểm c khoản 1 Điều 4 Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 15 Thông tư số 09/2025/TT-BTP ngày 16/6/2025 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn trong của Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thuộc Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu trong lĩnh vực tư pháp.
Thực hiện Văn bản số 7700/UBND-KGVX ngày 15/6/2025 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tham mưu ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức các cơ quan, đơn vị hợp nhất khi sáp nhập đơn vị hành chính cấp tỉnh theo quy trình rút gọn.
b) Mục đích của việc ban hành Quyết định
Việc ban hành Quyết định nhằm quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành. Thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực Tư pháp trong tình hình mới.
4. Nội dung chủ yếu
a) Bố cục của dự thảo Quyết định, Quy định
- Dự thảo Quyết định gồm 03 Điều.
- Dự thảo Quy định gồm 18 Điều
b) Nội dung cơ bản của Quy định
- Chương I Quy định chung gồm 02 Điều quy định phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng; vị trí, chức năng của Sở Tư pháp.
- Chương II gồm 09 Điều quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp; 
- Chương III gồm 03 Điều quy định cơ cấu tổ chức; biên chế, số lượng người làm việc của Sở tư pháp.
- Chương IV gồm 02 Điều quy định chế độ làm việc và mối quan hệ công tác của Sở Tư pháp.
- Chương V gồm 2 Điều quy định trách nhiệm thực hiện và điều khoản thi hành.
Trên đây là nội dung Thông cáo báo chí về Quyết định số 02/2025/QĐ-UBND ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai./.
	
Nơi nhận:
- Chủ tịch UBND tỉnh (báo cáo);
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- Văn phòng UBND tỉnh;
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